

EL SOCIALISTA

ORGANO DEL PARTIDO OBRERO

SUSCRIPCIÓN POR TRIMESTRE: España, 1 peseta; Ultramar, 1,25; Portugal, 1,50; Otros países, 1,75. VENTA: Paquete de 30 números, una peseta. Los pagos se efectuarán en libranzas del Giro Mutuo ó en letras de fácil cobro. No se servirá ninguna suscripción cuyo pago no se hubiere efectuado.

APARECERÁ LOS VIERNES

REDACCION Y ADMINISTRACION, HERNAN-CORTES, 8. PRAL.

Horas de oficina: de ocho á diez de la noche.

Las suscripciones se reciben: en Madrid, en la Administración, y en provincias, en el domicilio de los corresponsales del periódico ó dirigiéndose directamente al Administrador. La correspondencia de Redacción, á nombre de Pablo Iglesias; la de Administración, al de Antonio Torres Medel.

EL 21 DE MAYO DE 1871

Los que trabajamos por la desaparición de la burguesía y el triunfo de la emancipación proletaria; los que hemos adquirido formal compromiso de no dar tregua á nuestra actividad ni descanso á nuestra inteligencia hasta lograr el completo derrumbamiento de la clase que vive chupando la sangre de los obreros; todos, en fin, los que queremos á todo trance establecer sobre las ruinas de las instituciones capitalistas el imperio de la igualdad social y la armonía humana, no debemos, no podemos olvidar la memorable y luctuosa fecha del 21 de mayo de 1871.

En ese día, la clase explotadora francesa, ardiendo en ira hacia los trabajadores parisienses que se habían rebelado contra ella el 18 de marzo y ansiando satisfacer su sed de venganza en los que la arrojaron de la capital de Francia y hecho temblar durante dos meses por su existencia de clase privilegiada, dió comienzo á la terrible y cruel carnicería que continuó durante toda una semana y que regó las calles de París con la sangre de treinta y cinco mil proletarios.

Los defensores del orden, las tropas mandadas por el imperialista Mac-Mahón, cumplieron á maravilla los deseos del chacal Thiers y de la burguesía á quien éste representaba. Ni los ancianos, ni las mujeres, ni los niños, ni los heridos fueron respetados. Toda persona adicta á la *Commune* ó simpática á ella, debía ser fusilada, y lo fué. A fin de escarmentar duramente al proletariado, á fin de hacerle ver que toda insubordinación contra sus señores los capitalistas se paga de un modo tremendo, hicieron funcionar con actividad asombrosa durante siete días el sable, el fusil, el cañón, la ametralladora.

Sin embargo, tanta crueldad, tanta matanza, tanta infamia, no sólo han sido inútiles, sino contraproducentes para la existencia del orden burgués. La sangre vertida á torrentes en París el 21 de mayo del 71 por los sicarios de la clase patronal francesa, en vez de ahogar las ideas revolucionarias de la *Commune*, les ha servido de bienhechor rocío, dándoles más fuerza y extendiéndolas á todos los países en que rige el sistema del salario.

No existe hoy país ninguno donde el proletariado no haya hecho suya la causa de las víctimas de aquella horrible hecatombe y jurado vengarse de ella destruyendo, aniquilando por completo la clase infame y odiosa que inmoló á su rabia y á sus instintos feroces tanto hijo del trabajo.

Por eso al recordar la fecha lúgubre del 21 de mayo de 1871 los proletarios conscientes, los socialistas, lanzarán una maldición sobre los asesinos y verdugos de los valientes defensores de la *Commune*, y honrarán la memoria de éstos redoblando su ardor revolucionario, trabajando con mayor constancia para que el mundo burgués sucumba.

LA JORNADA LEGAL DE OCHO HORAS

Aceptada por EL SOCIALISTA la iniciativa del Centro Obrero de Barcelona, relativa á emprender una activa campaña para obtener de los Poderes públicos una ley limitando á ocho horas la jornada de trabajo, excitamos á todas las Sociedades y grupos obreros que estén conformes con este pensamiento para que en el más breve plazo manifiesten su adhesión, pudiendo dirigirlas á las Redacciones de *El Obrero*, de Barcelona (Poniente, 32, 1.º), ó de EL SOCIALISTA, de Madrid (Hernán-Cortés, 8, principal).

Sociedades y agrupaciones que están conformes con reclamar la jornada legal de ocho horas:

Sociedad de tejedores en seda (Barcelona), Sociedad Tipográfica (idem), Tres Clases de Vapor (idem), Sociedad del ramo de ebanistería (idem), Sociedad de botoneros (idem), Sociedad de curtidores (idem), Sociedad de silleros de enea (idem), Sociedad de marmolistas, sección de pulidores (idem), Sociedad de torneros en madera

(idem), Sociedad de picapedreros (idem), Sociedad de cilindros y aprestadores (idem), Sociedad de pintadores á la mano (idem), Sociedad de carpinteros (Gracia), Partido Socialista Obrero (Málaga), Sociedad de carpinteros (Madrid), Sociedad Tipográfica (Burgos), Partido Socialista Obrero (idem), sombrereros fulistas (Madrid), Sociedad Tipográfica y oficios similares (Bilbao), Tres Clases de Vapor (San Juan de Vilasar), Sociedad Tipográfica (Logroño), Sociedad de Obreros en hierro y demás metales (Madrid), Sociedad de impresores, litógrafos y encuadernadores (Santander), Consejo local (Manresa), Sociedad de oficiales cinteros de algodón (idem), Sociedad de las Tres Clases de Vapor (idem), Sociedad de albañiles (idem), Sociedad de carpinteros (idem), Sociedad de operarios cinteros de algodón (idem), Sociedad de curtidores (idem), Sociedad de cinteros de seda (idem), Sociedad de cerrajeros (idem), Sociedad de las Tres Clases de Vapor (Navarres), Partido Socialista Obrero (Manresa), Partido Socialista Obrero (Bilbao), Obreros albañiles (Madrid), Sociedad Tipográfica (Zaragoza), Partido Obrero (Mataró), Sociedad de las Tres Clases de Vapor (idem), Sociedad de curtidores (idem), Sociedad de vidrieros (idem), Sociedad de vidrieros de medio cristal (idem), Sociedad de cerrajeros y fundidores (idem), Sociedad de tintoreros (idem), Sociedad de ebanistas (idem), Reunión obrera (Roda), Sociedad de picapedreros (Barcelona), Sociedad Tipográfica (Castellón), Sociedad Tipográfica de Socorro á Parados (Madrid), Montepío de Tipógrafos (Madrid), Partido Socialista Obrero (San Martín de Provençals), Sociedad de oficiales barberos (San Andrés de Palomar), Sociedad Tipográfica (Tarragona), Sociedad de socorros mutuos de cajistas de imprenta (Madrid), Partido Socialista Obrero (Roda), Reunión Obrera (Villanueva y Geltrú), Reunión obrera (Esparraguera), Reunión obrera (Olesa de Monserat), Reunión obrera (Mataró), Partido Socialista Obrero (Barcelona), Tres Clases de Vapor y otros obreros (Mantlleu), Tres Clases de Vapor y otros obreros (Badalona), Tres Clases de Vapor (San Andrés de Palomar), Tres Clases de Vapor y otros obreros (San Martín de Provençals), Sociedad Tipográfica (Valencia), Tres Clases de Vapor (Sallent), Sociedad de cerrajeros de obras (Barcelona y sus contornos), Agrupación del Partido Socialista Obrero (Valencia), Asociación General del Arte de Imprimir (Madrid), Partido Socialista Obrero (Guadalajara), Partido Socialista Obrero (San Juan de Vilasar), Sociedad de toneleros (Tarragona), Sociedad de tejedores á la mano (Barcelona), Sociedad de albañiles (Mataró), Reunión de obreros (Bauma de Castellvell), Partido Socialista Obrero (Gracia), Asociación del Arte de Imprimir (Málaga), Ateneo Mataronés de la Clase Obrera, Sociedad libre de obreros zapateros (Barcelona), Sociedad de obreros carpinteros (idem), Sociedad de tejedores á mano (idem), Tres Clases de Vapor y demás obreros (Puigreig), Sociedad Amigos del Progreso (Córdoba), Obreros de Alicante, Asociación Tipográfica (Córdoba), Partido Socialista Obrero (Vich), Partido Socialista Obrero (Caldas de Montbuy), Partido Socialista Obrero (Madrid), Sociedad Tipográfica (Guadalajara), Tres Clases de Vapor (Torrelló), Sociedad cooperativa de comestibles (Mataró) y Centro Local de las clases obreras de Vich (compuesto de las Sociedades siguientes: Tres Clases de Vapor, curtidores, albañiles, peones albañiles, carpinteros, zapateros, alpagateros, tejedores á la mano, obreros en hierro y demás metales y Sección varia).

EL ÚLTIMO CARTUCHO

La burguesía, reconociéndose impotente para salvar el grave peligro que amenaza su vida con el considerable desnivel que hoy existe entre la producción y el consumo, acude al único recurso que le queda, no para salvarse, no para librarse de una muerte próxima, sino para alargar un poco más su existencia.

Este recurso es la política colonial, ó lo que es lo mismo, la extensión de su dominio á los países donde no impera el régimen capitalista, á fin de crear en ellos nuevos mercados y centros productores, donde poder llevar, no sólo una parte de los muchísimos géneros que tiene almacenados en las metrópolis, sino también la mercancía-trabajo, esto es, los obreros sin ocupación que en número cada vez mayor pululan por ellas y pueden de un momento á otro ser un verdadero peligro para la clase dominante.

No hay en la actualidad gobierno burgués alguno

á quien la política colonial no preocupe sobre todas las demás cuestiones.

El de Inglaterra, más conocedor que ningún otro de lo que vale ese medio, por haberle servido durante mucho tiempo de válvula de seguridad de los privilegios burgueses, conságrase con particular interés á generalizarle y no perdona gasto ni sacrificio alguno, si éstos pueden darle la posesión de una isla, la adquisición de un puerto ó de un pedazo de tierra donde bajo la égida de su pabellón pueda la burguesía inglesa desarrollar sus intereses y obtener cuantiosos beneficios.

El Gobierno alemán; mejor dicho Bismarck, encarnación fiel y exacta de la burguesía de allende el Rhin, mientras tiene un ojo fijo en la frontera francesa para ver cuando la suerte le favorece y llega la hora de dar la batalla á la República, hundiendo con ella el socialismo revolucionario internacional, clava el otro en los puntos de Africa, Asia, Oceanía y América que, mediante las arterias de su diplomacia ó el disimulo y la astucia que le distinguen, considera fáciles de someter al imperio germánico y convertirlos en otros tantos focos de comercio donde la burguesía alemana pueda encontrar colocación á sus productos.

Los gobernantes de Francia, no obstante el escaso espíritu colonial de este país, no dejan ni un momento de acentuar su influencia en Africa y trabajar porque los mercados de este país se surtan en su mayor parte de mercancías francesas.

La burguesía italiana, cuya poderosa flota, más que para asegurar la integridad de su territorio, se ha creado para extender su comercio y llevar á otros países los productos que no pueden consumirse en el suyo, y los miles de proletarios que por falta de ocupación tienen que expatriarse, la burguesía italiana, decimos, no piensa hoy en otra cosa que en hacer vastísimo su poder colonial y en imponerlo, si es preciso, como está haciendo ahora en Massuah, á cañonazos.

Y el mismo camino que sobre este asunto lleva la burguesía de las potencias de primer orden sigue también la de los países de menor importancia. Holanda, Bélgica y Portugal, en la medida que su poder y sus recursos se lo permiten, prestan especialísima atención al problema colonial.

La burguesía de nuestro mismo país, hasta aquí tan abandonada en punto á esa política, ¿qué hace? Pues tomar ejemplo de las demás y disponerse á asegurar firmemente sus colonias, ensanchar algunas de ellas y aun adquirir otras.

¿A qué obedece la creación de la escuadra recientemente y por unanimidad acordada en el Parlamento? ¿A qué la adquisición de un terreno por el Gobierno español junto al canal de Suez? ¿A qué la Exposición de productos filipinos en Madrid? ¿A qué ese constante clamoreo de los periódicos más genuinamente burgueses solicitando que se estrechen íntimamente las relaciones con las repúblicas hispano-americanas y que la influencia española en Africa trate de contrabalancear la que de día en día adquieren allí ingleses y franceses?

Pues única y exclusivamente á la realización de la política colonial, en la que la burguesía española, como la de los demás países, ve en estos momentos un paliativo á su mal, un medio de disminuir la sangre que precipitadamente afluye á su cerebro y la pone en peligro de muerte.

Pero ese recurso á que apela la clase capitalista tiene escaso valor. El conflicto económico que el desarrollo de las fuerzas productivas ha creado al sistema burgués no puede resolverse, no puede desaparecer sino con la desaparición del mismo sistema. De poco sirve que los detentadores de los instrumentos de trabajo, valiéndose de la fuerza que les da la posesión del poder impongan á los países llamados bárbaros el consumo de una parte de las mercancías de que se hallan atestadas las naciones donde rige el sistema capitalista; de escaso resultado es también que establezcan en aquellos pueblos industrias que den ocupación á algunos miles de asalariados europeos: ninguna de ambas cosas impedirá que las fuer-

zas productivas, desarrollándose cada vez más por los constantes inventos de la mecánica y la aplicación de otros procedimientos científicos, hagan mayor el desequilibrio entre la producción y el consumo, priven de medios de vida a un considerable número de productores y, llevando el antagonismo social a sus últimos límites, exijan de un modo imperioso la desaparición de la burguesía.

Por consecuencia, al quemar su último cartucho la clase explotadora, al acudir del modo general que lo hace a la política colonial, obtendrá un pequeño respiro, un alivio de algunos instantes, no lo negamos, pero no podrá escapar a la muerte.

Los proletarios, cada vez más conscientes de sus intereses y de su porvenir, más organizados y más dispuestos a acabar con una situación que en medio de la mayor riqueza engendra la más atroz miseria, no darán lugar a que la clase imperante busque otro medio que pueda alargar su vida un momento más.

ADHESIONES A LA JORNADA LEGAL

La Agrupación socialista de Linares nos participa que en reunión general celebrada el día 13 del corriente acordó por unanimidad adherirse a la jornada legal de ocho horas.

También la Agrupación de Santander, en la misma reunión que se ha constituido, resolvió mostrarse conforme con la campaña emprendida a favor de dicha jornada.

LA LISTA CIVIL DE LA BURGUESIA

El total de la Deuda pública en los países de Europa ó sea la cantidad que, robándose a los productores han prestado los burgueses al Estado para que éste la emplee en medios de defensa, de dominio y desarrollo del régimen capitalista, asciende, según una estadística recientemente publicada por A. Neymarek, a más de *ciento diecisiete mil millones de pesetas*.

Los intereses que por esa deuda pagan anualmente los proletarios—que son los que satisfacen todas las contribuciones y todos los impuestos—se elevan a la friolera de *cinco mil trescientos cuarenta y un millones*.

La Deuda pública de cada país de Europa y los intereses que consume todos los años pueden verse en el siguiente cuadro:

Naciones	Deuda	Intereses
Francia.....	31.000 millones	1.336 millones
Rusia.....	18.093 —	1.044 —
Inglaterra.....	17.829 —	1.024 —
Austria.....	12.466 —	597 —
Italia.....	11.131 —	532 —
Alemania.....	8.954 —	378 —
España.....	6.042 —	274 —
Portugal.....	2.821 —	84 —
Turquia.....	2.622 —	55 —
Países Bajos.....	2.260 —	70 —
Bélgica.....	1.771 —	87 —
Rumania.....	729 —	59 —
Grecia.....	348 —	33 —
Suecia.....	345 —	16 —
Dinamarca.....	274 —	12 —
Servia.....	244 —	14 —
Noruega.....	151 —	6 —
Suiza.....	32 —	2 —

De esa lista civil de la burguesía, que en Francia asciende a 1.336 millones de pesetas, y en España a 274, los republicanos no se atreven a proponer su supresión, contentándose los de nuestro país con pedir solamente la economía de los 12 millones escasos que cuesta el sostenimiento de la institución monárquica.

El primer gravamen de que se verá libre la clase trabajadora al conquistar los Partidos Obreros el Poder político, será el de esos *cinco mil trescientos cuarenta y un millones* que paga ahora cada año a los principales parásitos de la burguesía.

Cuanto al capital que la Deuda pública representa, como ha salido de las costillas de los obreros, éstos saldrán dicha cuenta con la clase capitalista reduciendo a cenizas el libro donde aquélla consta.

Contra cuya medida, verdaderamente revolucionaria, se opondrán con la misma ó mayor fuerza que los monárquicos, los hombres principales de los partidos republicanos.

LOS DUEÑOS DE ITALIA

Según datos que ha dado a luz *Il Fascio Operaio*, y que han sido tomados por él de documentos oficiales publicados recientemente, cuenta Italia con 4.695.402 propietarios, que se clasifican del siguiente modo:

Banqueros, industriales y comerciantes . . .	533.039
Dueños de las <i>tres quintas partes</i> de los terrenos productivos	626.836
Pequeños propietarios que pagan una contribución anual menor de 20 pesetas . . .	3.535.527
TOTAL	4.695.402

Restando de esta cantidad los pequeños propietarios, que apenas sacan de sus tierras ó industrias el producto necesario a su sostenimiento y el de sus familias, queda la cifra de 1.159.875 individuos, en cuyo poder se halla la casi totalidad de la riqueza que existe en Italia, y por consecuencia, contando ésta con una población de 29 millones de almas, véanse supeditados por distintos modos a aquel grupo de detentadores de los medios de producción cerca de 28 millones de individuos.

Ese número relativamente pequeño de improductivos, de vagos, son los que hoy disponen a su antojo de la península italiana, los que determinan las leyes que han de regirla, los que acuerdan la paz y la guerra, los que imponen contribuciones, los que hacen y deshacen gobiernos y Parlamentos; en una palabra, los verdaderos señores y reyes de 28 millones de seres humanos.

Pero a la vez que sorprende y escandaliza el hecho de que ese puñado de parásitos esclavice hoy todo un pueblo, toda una nación, da también a comprender lo fácil que será mañana, cuando la clase proletaria italiana se halle medianamente organizada y tenga conciencia de sus intereses, arrancarles sus privilegios y monopolios y reducirlos a la categoría de simples trabajadores, de hombres iguales socialmente a los demás.

Tarea que deberán realizar a la vez con sus respectivas burguesías los proletarios de todos los países donde impera el régimen capitalista.

ESTADISTICA FUNEBRE

Vamos a dar a conocer a nuestros lectores las desgracias ocasionadas por las explosiones de fuego grisú en el Borinage desde 1852:

El 6 de marzo del 52, en Longterne-Ferrand, 66 muertos y 5 heridos.

El 23 de octubre del mismo año, en Longterne-Trichères, 34 muertos y 3 heridos.

En los seis años siguientes no hubo desgracia alguna.

El 2 de abril del 58 en Escouffiaux, 16 muertos y 10 heridos.

El 21 de septiembre del 60, en el pozo de Sainte-Henriette des Produits, 9 muertos y 4 heridos.

El 22 de marzo del 62, en Escouffiaux, 5 muertos y 4 heridos.

El 2 de julio del mismo año, en Belle-Vue, 10 muertos y 2 heridos, y el 11 de enero del 62 en la misma mina 7 muertos y 18 heridos.

El 6 de febrero del 62, en Escouffiaux, 8 muertos.

El 30 de agosto del mismo año, en Longterne-Ferrand, 20 muertos y 9 heridos.

El 10 de noviembre del 63, en Midi de Dour, 17 muertos y 1 herido.

El 12 de enero del 64, en Agrappe, 13 muertos y 17 heridos.

El 3 de enero del 65, en Midi de Dour, 57 muertos y 3 heridos.

El 17 de enero del 67, en Bois de Boussu, 8 muertos y 18 heridos.

El 7 de agosto del 68, en Produits, 55 muertos.

El 25 de octubre del 69, en Grande-Viene de l'Épinois, 7 muertos.

El 21 de julio del 70, en Longterne-Ferrand, 5 muertos.

El 27 de septiembre del 71, en Hornu-et-Wasmes, 35 muertos y 9 heridos.

El 1.º de marzo del 73, en Produits, 6 muertos y 3 heridos.

El 10 de abril del 72, en Escouffiaux, 6 muertos.

El 22 de mayo del 72, en Rien-du-Cœur, 7 muertos.

El 23 de noviembre del 72, en la Gran Máquina de fuego de Dour, 7 muertos y 7 heridos.

El 26 de julio del 73 en Crachet-Picquery, 6 muertos y 4 heridos.

El 28 de julio del 74, en Agrappe, 7 muertos y 6 heridos.

El 2 de septiembre del 74 en Belle-Vue, 9 muertos y 7 heridos.

El 16 de diciembre del 75, en Agrappe, 112 muertos y 10 heridos.

El 17 de abril del 79, en el mismo sitio, 121 muertos y 11 heridos.

El 17 de octubre del 79, en Cibly, 7 muertos y 9 heridos.

Y por fin, las últimas catástrofes de Escouffiaux y Boule, que aun están presentes en el ánimo de todos.

En esta fúnebre enumeración no están comprendidas las pequeñas explosiones, que han causado, no obstante, algunas víctimas.

(De *L'Acant-Garde*, de Bruselas).

El coche de uno de los parásitos de esta capital, el marqués de Encineros, atropelló en la calle de Alcalá, la noche del miércoles, a dos trabajadoras, causando al uno varias contusiones graves en diferentes partes del cuerpo y magullando por completo al otro.

Estas dos desgracias, que seguramente no costarán nada al marqués citado, —quedando reducida la penalidad a que el último mono, su cochero, sufra algunos días de prisión y pague una multa más ó menos crecida—no habrían tenido lugar si las autoridades encargadas de vigilar la marcha de los coches cumplieran con su deber, haciéndoles llevar el paso debido. Pero como no se hace esto; como, por tratarse de la canalla dorada, de la hez social que viste raso y calza guante, los empleados de dicho servicio hacen la vista gorda, de ahí que

los carruajes de aquéllos vayan siempre al galope y desgracias como las anunciadas se repitan con frecuencia, dándose así el caso de que los mismos que roban a los trabajadores el fruto de sus afanes y los insultan con la exhibición de un lujo escandaloso, los inutilicen ó aplasten bajo los pies de sus caballos ó las ruedas de sus coches.

¡Efectivamente es una lástima que tenga que desaparecer una sociedad tan armónica y tan justa como la presente!

Según leemos en los periódicos burgueses, a las serpientes boas que han traído los igorrotos y carolinos llegados poco ha a esta capital, se las alimenta con liebres y gallinas.

Así es la *culla y humanitaria* burguesía: deja morir de hambre, por falta de un pedazo de pan, a muchos seres humanos, mientras atiende con solicitud y verdadero lujo al sostenimiento de los irracionales, y precisamente de aquellos que no sólo son inútiles, sino también dañinos.

Bien es verdad que el interés de los burgueses por dichos reptiles es fácil que obedezca a un sentimiento de familia, pues entre las serpientes boas de las selvas y las serpientes boas del trabajo—por otro nombre explotadores—debe existir estrecho parentesco, en cuyo caso es lógico lo que hacen, como lógico es que los trabajadores traten a todo trance de deshacerse de ellos.

De lo que es capaz un casero.

Dice *La Unión Mercantil*, de Málaga:

«Parece que hace pocos días un vecino de cierta casa de la calle del Salitre tuvo necesidad de trasladar su domicilio a otra parte.

Carecía de recursos para pagar los alquileres devengados, y quizás de buenos muebles que pudieran satisfacer el importe de la deuda y de las costas una vez que se procediera al embargo.

En este punto, ¿qué crearán ustedes que hizo el casero, si es cierto lo que se refiere?

Pues con la mayor inocencia, y desconociendo sin duda toda noción de derecho, empeñóse en quedarse en rehenes con un niño, hijo del inquilino mismo, manifestando que se lo devolvería así que satisficiera la deuda.»

No sería malo que a cambio de hecho tan brutal y salvaje, el padre del niño se quedase con el casero pagándole en buenos *duros* la cantidad que le debe.

A ver si así escarmentaba.

Noticias como la siguiente, que todos los días se leen en la prensa, y refiriéndose a poblaciones de todas las comarcas españolas, dicen con elocuencia cuál es la situación de la clase obrera bajo el régimen capitalista imperante:

«Nada menos que 1.500 jornaleros se encuentran sin trabajo en la importante ciudad de Béjar.

El Ayuntamiento de aquella localidad ha acudido a la Diputación provincial en demanda de auxilios para conjurar tan terrible situación.»

Por fortuna, hoy ya los trabajadores van comprendiendo que una situación tal, agravada con rapidez vertiginosa a cada momento, no puede remediarse con la demanda de mezquina y vergonzosa limosna, y que hay que atacar el mal en su raíz más profunda.

Hoy ya no es tiempo de que las masas hambrientas imploren con humildad su derecho a la vida: para conseguirlo tienen que amenazar, y la amenaza más eficaz es la que supone su organización de clase para arrancar por la fuerza lo que es inocente pedir a una sociedad egoísta y sin entrañas.

Leemos en un periódico que están ya ultimados los trabajos de inteligencia entre varios establecimientos y banqueros para presentarse unidos en el concurso para el arrendamiento de tabacos, y que formarán sociedad para tal objeto el Banco de España, el Banco de París y los Sres. Rostchild, marqués de Campo, Urquijo y Comillas.

Es decir, que la burguesía, cuando se trata de negocios ó chanchullos para la explotación al por mayor, da un puntapié a las fronteras y une en fraternal abrazo a los vampiros del trabajo de diversa nacionalidad.

¡Oh! ¡El patriotismo!... Para ellos el espanto del patriotismo es útil para que los proletarios se destruyan cuando sus rivalidades é intereses lo exigen, sin perjuicio de castigar con penas severas a los obreros que para la defensa de su clase traten de establecer inteligencias internacionales.

Mas por mucho que la burguesía se esfuerce, no podrá impedir que a la coalición financiera internacional para el robo legal en cuadrilla deje de responder la coalición proletaria internacional para poner término al pillaje capitalista.

El plato diario de la Administración burguesa.

Cortamos de un periódico:

«De Alcázar escriben a un periódico de Granada diciendo que en aquel pueblo, que apenas cuenta 800 almas, se hallan encausadas en la actualidad 50 personas entre particulares y del Ayuntamiento.

Además, todos los días hay embargos, porque la situación precaria por que atraviesan los vecinos les impide pagar puntualmente las contribuciones.

Suma y sigue:

El día 21 del corriente tendrá lugar en las Casas Consistoriales de Amosta la venta de las fincas embargadas a 88 contribuyentes de aquella villa por débitos a la contribución territorial.»

Esto es, que el régimen capitalista camina tan ciegamente a su ruina, que no sólo arma en contra suya legiones inmensas de proletarios hambrientos, sino que cada día despoja a mayor número de pequeños burgueses, transformándolos en lastre valioso de la nave socialista.

Hemos recibido dos ejemplares de la novela *Abnegación*, escrita por el Sr. Romero Quiñones. Agradecemos a éste su deferencia.

También nos ha visitado *La Clave*, periódico de Santa Cruz de Tenerife. Estimamos la atención del colega y correspondemos a ella.

CARTA DE BARCELONA

16 de mayo de 1887.

Compañeros del Consejo de Redacción de EL SOCIALISTA:

La buena sociedad barcelonesa, no queriendo ser menos que la madrileña ó la parisiense, se divierte y luce, y derrocha lo que esquilma y roba á miles y miles de obreros. Introducida aquí la moda de las carreras de caballos, han pasado á ser éstas un medio de exposición, de fausto y de opulencia, á la vez que un reto lanzado por la arrogancia de los que nada producen á la faz de los hambrientos que ven rodar á su lado lujosos carruajes arrastrados por troncos de briosos caballos que conducen al lugar del espectáculo moderno al encopetado burgués acompañado de la *horizontal*... en tanto que la miseria más atroz se ceba en las clases obreras. Los carruajes hacen su desfile por la calle de Cortes ó de la Gran Vía: con tal motivo se prohíbe transitar por ellas durante las horas que aquél dura los vehículos que no son de lujo. Así lo ha acordado la alcaldía á ruego de los periódicos burgueses, *La Publicidad* inclusive.

La sinceridad en las últimas elecciones ha llegado hasta el punto de romperse la crisma á garrotazo limpio los electores y los empleados en las brigadas de conservación de empedrados del Ayuntamiento. Sin duda por eso sólo se concede el derecho de sufragio á la gente de pro.

La huelga de La España Industrial continúa en el mismo estado: cerradas las puertas de aquel grandioso establecimiento de producción, y por consecuencia numerosos centenares de obreros careciendo de un bocado de pan con que mitigar el hambre que padecen. Este es el pago que reciben los trabajadores en recompensa de haber creado con su trabajo fortunas inmensas. Aprended, compañeros, de estos hechos.

Para terminar, os daré una sensible noticia: el tribunal ha condenado á nuestro amigo y correligionario Toribio Reoyo á dos meses y un día de cárcel y 150 pesetas de multa, por el artículo «El fabricante señor Morell», habiendo sido absuelto en la causa que se le seguía por la publicación de un artículo de EL SOCIALISTA.

Y nada más por hoy. Vuestro y de la Revolución, J. C.

CARTA DE BILBAO

13 de mayo de 1887.

Compañeros del Consejo de Redacción de EL SOCIALISTA:

Queridos correligionarios: Con motivo de la huelga surgida en la imprenta de la viuda de E. Calle, de esta villa, el propietario y el director de *El Porvenir Vascongado*, periódico posibilista que se imprime en dicha casa, están dando prueba de lo amantes que son de los obreros los señores republicanos y de lo mucho que los desheredados pueden esperar de ellos el día en que la República sea un hecho. El Sr. Sánchez Ramón, director del citado periódico, no obstante reconocer de palabra que la huelga es muy justa, ha practicado cuantas diligencias le han sido posibles para encontrar tipógrafos que fueran á ocupar las plazas de los huelguistas, y recurrido desde los parados que tiene la Sociedad Tipográfica hasta las autoridades militares; y el Sr. D. Eusebio García, propietario, ha llegado hasta amenazar á la Sociedad con escribir á D. Emilio Castelar pidiéndole cajistas de esa corte. ¿Qué os parece, compañeros? ¿No sería gracioso ver al pontífice del posibilismo español buscando ahí tipógrafos para una imprenta de Bilbao que carece de condiciones higiénicas, y donde á la semana recibirían 2 ó 3 pesetas á cuenta de los salarios devengados, que es la causa principal de que se haya declarado la huelga? Verdad es que como la burguesía y sus lacayos han perdido toda noción de dignidad, serían capaces de hacer eso y mucho más; pero todo lo que intenten en este sentido es inútil, puesto que los obreros no andamos tan sobrados de dinero para ir á trabajar doce ó más horas diarias sin percibir salario alguno.

No es mejor la conducta que han seguido los demás periódicos burgueses de esta villa, negándose á insertar un anuncio que les remitió la Sociedad Tipográfica, explicando las causas que han motivado la huelga y contestando á otro que publicó *El Porvenir* pidiendo cajistas; lo que prueba que en todas partes la prensa de la clase patronal es lo mismo, esto es, que defiende los intereses de ésta y se niega á poner al descubierto los atropellos que los explotadores cometen con los obreros.

Por lo demás, pese á quien pese, la señora viuda de E. Calle está pagando bien cara su tiránica conducta con los obreros, pues aunque el periódico que imprime en su casa no ha dejado de publicarse, sale confeccionado pésimamente y pierde la mayor parte de los correos, por cuyos motivos no le será posible continuar en tal situación, viéndose obligada á atender las justas reclamaciones de los huelguistas.

Por su parte, el Partido Socialista, en reunión general celebrada el sábado 7 del actual, acordó abrir una suscripción para ayudar á los gastos que origine el paro de los tipógrafos de dicha imprenta, aun cuando éstos no carecen de recursos por pertenecer á la Federación Tipográfica y contar con el apoyo de las Secciones que la forman.

Sin más, apreciables compañeros, recibid un fraternal abrazo de los correligionarios de ésta.

Vuestro y de la Revolución, J. S.

CARTA DE FRANCIA

Paris, 15 de mayo de 1887.

Como era de esperar, las elecciones municipales del domingo pasado han dado la mayoría á los autonomistas ó radicales. Por desgracia, una gran parte de la población parisiense sigue aún á esta fracción de la burguesía, que promete al pueblo, como remedio de sus males, cada día más agudos, el desarrollo de las instituciones republicanas: supresión del Senado, autonomía municipal, separación de la Iglesia y del Estado y alguna que otra reforma económica de las más anodinas.

Sin embargo, las ideas socialistas han ido ganando terreno desde las elecciones de 1884. En el transcurso de estos tres años, las diferentes fracciones del Partido Socialista Obrero han hecho progresos considerables, habiendo ganado entre todas reunidas, de una elección á otra, cerca de *diecisiete mil* votos. Los candidatos del Partido Socialista Obrero, tanto los denominados *posibilistas* como los que proceden de la «Unión socialista revolucionaria», han reunido en las elecciones del domingo pasado *cincuenta y un mil ochocientos sesenta y un* votos (51.861), el mismo número próximamente que los oportunistas ó republicanos sin epíteto.

Además de los antiguos concejales socialistas Vailant, Chabert, Joffrin y Faillet, ha sido elegido Dumay, obrero metalurgista y alcalde que fué del Creusot en 1870 y 71, y quedan para segundas elecciones, con probabilidades de triunfo, cinco ó seis socialistas, entre otros nuestro amigo Lafargue. Este resultado es sin duda importante.

Y no se nos arguya que la mayor parte de los candidatos socialistas nombrados y los que tienen probabilidades de serlo pertenecen á la fracción menos revolucionaria del Partido, á la que más se acerca á la burguesía. La verdad es que, por uno de esos fenómenos difíciles de explicar, la inmensa mayoría de esa masa imponente de electores profesan nuestras ideas, están con nosotros, son socialistas revolucionarios; y aun en aquellos distritos donde, mediante ciertos pactos y alianzas que reprobamos, los candidatos radicales han dejado libre el campo á los posibilistas, sus electores burgueses se han abstenido casi todos, y los que han dado el triunfo á aquéllos son los obreros socialistas. ¡Caso singular! Los posibilistas han sido elegidos, no porque son, sino á pesar de ser posibilistas. En esta ocasión, los electores han sido más francamente revolucionarios que los electos. Sirvales esto de lección.

Hay que advertir que nuestros amigos de la Aglomeración parisiense han contribuido poderosamente á este resultado con su digna y leal conducta. En todos los barrios, absolutamente en todos, donde los posibilistas presentaban candidatura, nuestros amigos se han abstenido de oponerles otra, lo cual no les ha impedido tomar parte en la lucha electoral, combatiendo á los candidatos burgueses y defendiendo nuestro programa de reivindicaciones sociales y de transformación revolucionaria de la propiedad. De lo cual se han aprovechado naturalmente los candidatos posibilistas, que, quieran ó no, representarán en el nuevo Ayuntamiento á los obreros socialistas revolucionarios de París.

Pero este resultado relativamente satisfactorio para nuestra causa, para la gran causa del proletariado, crea una situación que no carece de peligro. La actividad del Partido Obrero, tan necesaria para la organización de la clase trabajadora en vista de la revolución social, va á inclinarse con preferencia á las luchas electorales, á la conquista de los puestos parlamentarios. No hay que perder de vista que el cargo de concejal de París se halla hoy retribuido como el de diputado á la Asamblea legislativa, y que el número de impacientes puede aumentar con el cebo de una posición hasta cierto punto lucrativa y segura.

A nuestros amigos de la Aglomeración parisiense, á los fundadores del Partido Obrero francés toca hacer frente á este peligro. Toda vigilancia será poca para conjurarle. No les asuste el apodo de intransigentes que sin duda les aplicarán sus adversarios. Al que por satisfacer mezquinas y bastardas ambiciones sacrifique los principios fundamentales de nuestro programa, al que pacte con la clase enemiga, debe ejecutarsele sin misericordia.

MOVIMIENTO POLÍTICO

ESPAÑA

Barcelona.—La Agrupación de nuestro partido en esta capital sigue aumentando. En breve será un hecho la constitución del Centro Socialista.

Torreló.—Trabájase con actividad en esta localidad para formar la Agrupación del Partido Obrero.

Ripoll.—El domingo 29 del actual, á las nueve de

la mañana, se celebrará en este punto un *meeting*, donde algunos correligionarios de Barcelona expondrán las doctrinas que sustentan nuestro partido. Inmediatamente se constituirá la Agrupación, eligiéndose el Comité que ha de representarla.

Sabadell.—El domingo 15 se ha celebrado aquí una reunión de propaganda socialista, en la que han llevado la voz varios compañeros del Comité barcelonés del Partido Obrero.

Santander.—El día 15, y no el 8, como equivocadamente dijimos en nuestro número próximo pasado, se ha constituido en dicha capital la Agrupación de nuestro partido, habiendo aprobado la organización por que ha de regirse y elegido el Comité.

La reunión fué numerosa, y en ella se hicieron nuevas inscripciones, que pronto serán seguidas de otras muchas, pues según nos participan nuestros correligionarios, los principios que mantiene el Partido Socialista Obrero han despertado mucho interés y gran entusiasmo en los trabajadores santanderinos.

El Comité ha quedado constituido por los siguientes compañeros:

Alvaro Ortiz, *presidente*.—Matías Ramo, *vicepresidente*.—Angel Sebastián, *tesorero contador*.—Miguel Fernández y Laureano Martínez, *secretarios*.—Calixto Gutiérrez, Enrique Piró y Vicente Moros, *vocales*.

Linares.—Como manifestamos en nuestro penúltimo número, el día 30 del pasado se constituyó en esta localidad la Agrupación del Partido Socialista Obrero y se procedió á la elección del Comité.

Los compañeros nombrados para formar éste han sido: Torcuato García Aparicio, *presidente*.—Demetrio López Carrillo, *vicepresidente*.—Isidoro Juárez Ortega, *tesorero*.—Sebastián López Brosoise, *secretario 1.º*.—Juan Sarmiento, *secretario 2.º*.—Tomás Ruiz García, Manuel Moreno Catena, Bernabé Juárez Ortega, Antonio Fava González, Francisco Martínez Sánchez, Fernando Figueroa y Manuel García, *vocales*.

La correspondencia á esta Agrupación deberá dirigirse á Sebastián López, Moredillas, 21.

Nuestros estimados correligionarios de Linares nos encargan enviemos en su nombre á todas las Agrupaciones del Partido Socialista Obrero, un fraternal saludo, lo que hacemos con muchísimo gusto.

RUSIA

A pesar de las recientes condenas impuestas á consecuencia del último atentado contra el czar, la agitación socialista aumenta en este imperio.

Las autoridades adoptan toda clase de precauciones para oponerse á ella. Las universidades, consideradas como foco de socialismo, son objeto de una gran vigilancia.

ESTADOS UNIDOS.

Si hemos de dar crédito á las noticias publicadas en el *Correo de los Estados Unidos* del 23 de abril último, los tres grupos socialistas que existen actualmente en los Estados Unidos de América están á punto de refundirse en una sola Asociación, ó por mejor decir, Partido, que tendrá á la cabeza un Comité y que tomará parte en todas las campañas políticas, lo mismo en las elecciones municipales que en las provinciales y nacionales.

El primer grupo lo compone el Partido Socialista Obrero, que ha representado ya cierto papel en política. Sus individuos siguen, poco más ó menos, la misma línea de conducta que los demócratas socialistas de Alemania.

El segundo grupo lo constituye la Asociación Internacional de los Trabajadores. En el Oeste se denomina comunmente á los individuos de este grupo los «Rojos», y ellos fueron los que tomaron la iniciativa del movimiento antichino y fomentaron, según se dice, las manifestaciones revolucionarias de Postland, San Francisco, Dauver y otros puntos. Este grupo tiene por órganos dos periódicos, que hacen una propaganda activa.

Finalmente, designase al tercer grupo con el nombre de Asociación de los Obreros. Sus individuos son los «Negros» ó anarquistas. Sabido es que los grupos anarquistas de Chicago se han disuelto, para permitir á sus individuos el unirse á la Asociación que más les convenga.

A petición de los «Rojos» de Postland, el director de un periódico socialista de Dauver ha nombrado un Comité encargado de preparar un plan de reorganización de todos los socialistas de los Estados Unidos.

Este plan será sometido á una Conferencia general, que debe reunirse dentro de poco tiempo en Kansas City ó en Chicago, y en esta Conferencia se decidirá probablemente la fusión de todos los grupos en una sola Asociación ó Partido.

Como se ve, la base de esta fusión es la acción política del proletariado, ó lo que es igual, pelear contra los partidos burgueses del mismo modo que pelean ya los Partidos Obreros.

MOVIMIENTO ECONÓMICO

ESPAÑA

Cabesa del Buey.—Después de tres días de huelga, los esquiladores de ovejas de esta población han conseguido que su demanda de que se les subiera dos reales el salario haya sido atendida por los patronos.

Madrid.—El Comité Central de la Federación Tipográfica ha hecho un segundo envío de 200 pesetas á la Sección bilbaína para ayudar al sostenimiento de los

obreros que abandonaron la imprenta de la viuda de Calle.

PORTUGAL

Los trabajadores del ramo de construcción de Oporto han celebrado una importante reunión en la que se expuso por varios compañeros la necesidad y conveniencia de asociarse para defender los intereses del trabajo. Los concurrentes se mostraron conformes con las ideas emitidas, acordando proceder desde luego a dar los pasos necesarios para procurar la organización de los obreros que pertenecen a los oficios de aquel ramo.

FRANCIA

Por no tolerar que se les rebajase el salario, se han declarado en huelga los pizarreros de casa de E. Hamai-de, en Fumay.

Este patrono es uno de los más tiranos, pues obligaba a trabajar a sus obreros por un jornal mezquino la friolera de 14 horas al día.

ITALIA

Los albañiles de Varese, que, según dijimos en el número pasado, se habían reunido para formular un horario, ó sea fijar la hora de entrada en el trabajo en cada mes, la de salida, y el tiempo de que han de disponer para el almuerzo y la comida, lo han acordado ya, logrando que los maestros de obras lo hayan aceptado desde luego sin inconveniente alguno.

Las horas que deberán trabajar dichos obreros con arreglo al referido horario, serán: en enero y diciembre, 7; en noviembre, 8; en febrero, 8 1/2; en septiembre y octubre, 9; en marzo, 9 1/2; en abril y agosto, 10, y en mayo, junio y julio, 11; lo que da un término medio de 9 horas al día.

—Con objeto de mejorar las condiciones del trabajo se han constituido en Sociedad los tintoreros, hiladores y tejedores de Milán.

—Las trabajadoras del campo de Finale Emilia se han declarado en huelga reclamando un pequeño aumento en su reducidísimo salario.

Las autoridades, probando una vez más que son los mastines de los explotadores de carne humana, han preso a 10 huelguistas, creyendo con esta arbitrariedad hacer desistir a las obreras de su propósito. Pero no lo han logrado; al contrario, en vez de llevar el miedo al ánimo de éstas, las han hecho cobrar más energía y mostrarse resueltas a no someterse a un duro trabajo hasta que se les conceda el aumento que piden.

BÉLGICA

En la cuenca carbonífera de Charleroi se ha declarado una huelga general. Los mineros que han abandonado el trabajo ascienden a algunos miles y se cree que su actitud hará que los demás se declaren también en huelga.

El Gobierno, temeroso de que tan numerosa masa obrera ponga en peligro los intereses de los propietarios de las minas, ha adoptado una porción de medidas, contándose entre éstas la de poner las tropas sobre las armas y tener dispuestos un número de trenes que pueda transportar al lugar de la huelga 5.000 soldados. Las guarniciones de provincias han recibido orden de estar preparadas en los cuarteles para marchar al primer aviso.

Desearemos que triunfen en sus propósitos los mineros y eviten que un nuevo Vandersmissen pueda acuchillarlos.

INGLATERRA

Los cerrajeros de Cradley Heath mantienen enérgicamente la huelga hace tiempo comenzada, llevando ya 39 semanas en ese estado, merced al concurso que les prestan todas las demás Federaciones de oficio de aquella comarca.

—Continúa en Old Mill y Low Mill (Yeadon) la huelga de los tejedores, habiendo sido infructuosas hasta ahora todas las tentativas de avenencia. El Comité directivo ha anunciado a los patronos que la huelga durará mientras no satisfagan las justas peticiones de sus representados, y además ha conseguido que muchos obreros que aun seguían trabajando hayan abandonado el taller para robustecer las filas de los huelguistas.

—Se ha celebrado en Manchester una Conferencia de los obreros metalúrgicos pertenecientes a la Unión de obreros en metales, habiendo asistido a ella delegados de más de 40.000 trabajadores de Inglaterra, Escocia y Gales.

—En una reunión celebrada hace pocos días por los mineros de Northumberland se acordó por mayoría de votos que continuara la huelga-mientras los patronos no renunciasen a rebajar los salarios. Reina gran animación entre los mineros, que son eficazmente ayudados por los compañeros de todas las demás Federaciones de oficio.

ESTADOS UNIDOS

La Federación Americana del Trabajo cuenta en la actualidad 37 Sociedades nacionales é internacionales de oficio, que representan un total de 550.000 federados.

—Los tipógrafos alemanes de Nueva York han reclamado de los patronos la jornada normal de ocho horas.

—Los mineros de la cuenca carbonífera de Pittsburgh trabajan activamente en la formación de una Federación gigantesca que abraza la Nacional de mineros y la Asamblea Nacional de mineros de los Caballeros del Trabajo. Esta idea tiene por objeto el que los individuos que forman parte de la Federación Nacional puedan pertenecer también a la organización de los Caballeros del Trabajo.

—Los 8.000 carpinteros de Chicago que estaban en

huelga han triunfado en su demanda, habiendo obtenido el aumento de salario que reclamaban y la jornada de ocho horas.

DESPOTISMO PATRONAL

Un obrero de la fábrica de los Sres. Dalmau Tolrá, de Castellvell, que, después de haber estado enfermo algunos días, se presentó a ocupar su puesto en aquélla, ha sido despedido por el director de la misma, Bartolomé Canet.

El motivo de haber dejado sin trabajo a dicho obrero parece no ser otro que el profesar éste ideas avanzadas.

Pero, Sr. Canet, ¿se llama usted liberal y demócrata y comete esa clase de villanías? Al fin y al cabo es usted como los demás servidores de los industriales: un fiel vigilante de los intereses de éstos y un tiranuelo para los que tienen la desgracia de estar a sus órdenes.

Sin embargo, tenga mucho ojo, pues los tiempos en que estamos son de trastornos y mudanzas, y usted, como los demás capataces de los presidios que se llaman fábricas, pudiera encontrar un día su merecido.

Por no haber querido acceder a los groseros apetitos de un capataz, ha sido despedida de la fábrica de Hourblin, en Reims (Francia), una joven obrera.

Esta clase de delitos, mejor dicho, de infamias, no las castiga el Código penal.

VICTIMAS DE LA EXPLOTACION Y LA MISERIA

Por carecer de trabajo y encontrarse en situación desesperadísima, se han suicidado en Sabadell, en el espacio de dos meses, dos obreros. Ambos pusieron fin a su existencia arrojándose desde un lugar bastante elevado.

No pasa día sin que tan desgraciados hechos revelen la pésima situación material en que se hallan los productores de la riqueza y el deber en que están éstos de solidarizar sus esfuerzos para derrumbar un estado social donde los seres útiles, por carecer de lo preciso, mueren de inanición ó se suicidan, en tanto los holgazanes, los improductivos, los que con sus instituciones dominan y explotan a casi toda la humanidad, viven en la mayor abundancia y derrochan sumas cuantiosas.

—En una fábrica de hilados en Pradoluengo (Burgos) ha estallado el día 14 un artefacto, causando la muerte a un operario é hiriendo gravemente a otro.

Seguramente la causa de esa doble desgracia habrá consistido en que el aparato que ha explotado estuviere ya inservible, ó de no, que se usara sin las precauciones necesarias.

Como en hechos análogos, no se exigirá ninguna responsabilidad al burgués.

REMITIDO

Damos con gusto cabida a la siguiente comunicación que nos ha remitido la Sociedad Libre de obreros zapateros de Barcelona:

«Compañero director de EL SOCIALISTA de Madrid: La Sociedad Libre de obreros zapateros de Barcelona ha acordado comunicaros el siguiente acuerdo:

En virtud de haber resuelto la reunión general de obreros zapateros celebrada el 27 de marzo del presente año en el teatro Odeón de Barcelona, la fundación de una nueva Sociedad de resistencia, puramente de trabajo; deseando la prosperidad del oficio, y para no crear obstáculos que siempre redundarían en perjuicio del mismo, hallándose ya formada la nueva Sociedad, la Libre, en reunión general celebrada en 9 de mayo corriente en el local de su dirección, acordó: que la Sociedad Libre queda completamente disuelta.

A lo que esperamos daréis la correspondiente publicación, para que llegue a conocimiento de todas las entidades y compañeros de asociación; despidiéndonos de usted y demás compañeros deseándoles salud y emancipación social.

Barcelona 10 de mayo de 1887.—Por acuerdo de la Sociedad, Francisco Dalfo, secretario.»

CORRESPONDENCIA ADMINISTRATIVA

Recomendamos a cuantos dirijan cartas al Administrador envíen en esta sección, para de esta manera hacer más fácil el servicio.

Valdepeñas.—P. V. G.—Se le envían 25 ejemplares desde el número 62. Se escribió.

Sau Martin de Provensals.—C. P.—Se remitieron 60 ejemplares del núm. 62 y algunos del 61.

Cabrils.—P. C. A.—Tenía abonado hasta fin abril 87.

Játiva.—S. G.—Remitidos 20 «Manifiestos», 15 «Cuestionarios», 15 «Leyes» y 15 «Socialismos»: su importe 14,25 pesetas. Lo mismo esta cantidad que la de paquetes en libranza del Giro Mutuo.

Tomelloso.—E. G.—Pagadas 2 pesetas: abonado hasta fin agosto.

Barcelona.—C. D.—Se remiten 25 «Socialismos», 25 «Leyes» y 25 «Manifiestos».

Navarres.—J. F.—Se remiten en lo sucesivo los ejemplares que indica: adeuda 16 pesetas, que puede enviar en libranza del Giro ó en sellos de comunicaciones.

Vich.—M. N.—Se recibieron 6,50 pesetas para abono de paquetes hasta el núm. 76 inclusive; también se han recibido 0,50 pesetas para 2 «Cuestionarios».

Roda.—M. T.—Se envían 6 ejemplares del «Socialismo» y 6 de la «Ley». Tiene abonado el paquete hasta fin mayo. En lo sucesi-

vo puede remitir el importe en libranza del Giro ó en sellos de comunicaciones.

Torelló.—R. H.—Se envían 10 ejemplares más en el paquete; total, 40 números.

Bilbao.—J. S.—Se recibieron 6 pesetas de paquetes del periódico, 1 para la suscripción de L. C., 2,75 de «Cuestionarios» y 0,20 de «Ley». Se sirve la suscripción nueva y se hacen los traslados que indica en la suya.

Villaverde de Madrid.—P. F.—Se recibió 1 peseta por conducto de V. R.: tiene abonado hasta fin junio.

Castellgalí.—J. N.—Se recibieron 3 pesetas: abonado hasta fin noviembre.

Toledo.—M. U. del C.—Recibida 1 peseta de suscripción hasta fin agosto.

Zaragoza.—J. O.—Recibidas 2 pesetas para las suscripciones por un trimestre hasta fin julio de A. C. y J. M.: también se ha recibido 1,80 pesetas para folletos, que se remiten.

COMUNICACIONES

COMITÉ DE MADRID

Cuantos individuos deseen inscribirse en las filas del Partido Obrero podrán dirigirse todos los días no festivos, de ocho a diez de la noche, a la calle de Hernán Cortés, núm. 8, pral. derecha.

COMITÉ DE BARCELONA

Los individuos que deseen inscribirse en las filas del Partido Obrero pueden dirigirse, los días de trabajo de ocho a diez de la noche, y los festivos de diez de la mañana a una de la tarde, a la calle de Valldoncella, 40, bajos.

COMITÉ DE BILBAO

Los que estén conformes con las ideas del Partido Socialista Obrero pueden alistarse en sus filas dirigiéndose a Facundo Perezagua, Muelle Marzana, 2, 3.º

COMITÉ DE MATARÓ

Los que deseen ingresar en las filas del Partido Socialista Obrero pueden inscribirse en los puntos siguientes: Rafael Orriols, Balmes, 6, tienda; Baldomero Carbonell, Monserrat, 28, 1.º; José Canovas, Balmes, 23; Salvador Sola, Camino Real, 81.

COMITÉ DE GRACIA

Los individuos que se hallen conformes con las ideas que sustenta el Partido Socialista Obrero pueden inscribirse en el dirigiéndose a Martín Matons, plaza del Raspall, núm. 12, 1.º

COMITÉ DE VALENCIA

Los individuos que deseen inscribirse en la Agrupación valenciana del Partido Socialista Obrero podrán hacerlo todas las noches, de ocho a nueve, en la calle de la Nave, núm. 22, kiosko de periódicos, donde se venden ejemplares sueltos de EL SOCIALISTA.

COMITÉ DE MÁLAGA

Los que, conformes con las ideas del Partido Socialista, quieran afiliarse en sus huestes, deben dirigirse a Antonio Valenzuela, Fuencilla, 1.

COMITÉ DE MÁNRESA

Cuantos estén convencidos de la necesidad de que los obreros se organicen como partido de clase frente a la burguesía y deseen alistarse en las filas del Partido Socialista Obrero, pueden hacerlo dirigiéndose a José Vila, Carretera de Cardona, 3, 2.º

COMITÉ DE BURGOS

Los que estén conformes con el Programa que defiende el Partido Socialista Obrero pueden ingresar en el mismo dirigiéndose a Lesmes Martínez, calle de los Yadillos, 13, 2.º

COMITÉ DE SALLENT

Los que estén conformes con los principios que sustenta el Partido Socialista Obrero pueden alistarse en el mismo dirigiéndose a Antonio Escubel, San Félix, 63, 1.º

COMITÉ DE SAN MARTÍN DE PROVENSALES

Los individuos que deseen ingresar en el Partido Socialista Obrero podrán hacer su inscripción dirigiéndose a Carlos Puntóns, Cataluña, 82.

COMITÉ DE ALCALÁ DE LOS GAZULES

Los que deseen alistarse en el Partido Socialista Obrero deben dirigirse a Diego Valle Regife, plaza de la Cruz, Círculo del Comercio.

COMITÉ DE RODA

Los compañeros que quieran pertenecer al Partido Socialista se dirigirán a Melitón Tordera, Mayor, 6, y Miguel Casacuberta, Mayor, 11.

COMITÉ DE CALDAS DE MONTEBUY

Los alistamientos en las filas del Partido Socialista Obrero en esta localidad deben hacerse dirigiéndose a Sebastián Casanovas, Agulló, 15.

COMITÉ DE SAN JUAN DE VILASAR

Los individuos que deseen inscribirse en las filas del Partido Socialista Obrero pueden dirigirse a Juan Rodríguez, calle de San Ginés, núm. 15.

COMITÉ DE GUADALAJARA

Los que deseen formar parte del Partido Socialista Obrero pueden dirigirse a Macario Sedano, San Esteban, 3, bajo.

COMITÉ DE VICH

Los individuos que deseen inscribirse en las filas del Partido Socialista Obrero se dirigirán los jueves de todas las semanas, de siete a nueve de la noche, a Manuel Nadal, San Antonio, 18, 2.º, 1.º

COMISIÓN ORGANIZADORA DE VILLANUEVA Y GELTRÚ

Los individuos que, estando conformes con los principios del Partido Socialista Obrero, deseen ingresar en él, pueden dirigirse a Gabriel Bernad, calle de la Habana, 36, de siete a nueve de la noche, ó a Juan Prats, calle de Tetuán, 4, a las mismas horas.

COMITÉ DE JÁTIVA

Los individuos que estén conformes con las doctrinas revolucionarias que proclama el Partido Socialista Obrero pueden inscribirse en el dirigiéndose a Sebastián Gascó, Portal de Valencia, número 12.

COMITÉ DE LINARES

Los individuos que estén conformes con el Programa del Partido Socialista Obrero y deseen ingresar en las filas del mismo, podrán inscribirse en los puntos siguientes: Sebastián López, Moradillas, 21, de siete y media a nueve de la noche todos los días no festivos, y Juan Sarmiento, Mendizábal, 2, de siete a ocho de la noche los mismos días.